	ĐỀ SỐ 01
	ĐỀ ÔN TẬP CUỐI HỌC KÌ I NĂM HỌC 2023 – 2024
Môn thi: Vật lí 10
Thời gian làm bài 45 phút, không tính thời gian phát đề


Họ và tên học sinh:……………………………………………………………. Lớp:………………………
Phần I. TRẮC NGHIỆM  (28 câu – 7,0 điểm) 	
Câu 1: [NB] Hãy sắp xếp các bước sau theo đúng thứ tự mô tả việc làm hợp lí của một nhà Vật lí khi nghiên cứu tìm cách giảm tác hại của tiếng ồn.
(1) Lựa chọn phương án làm thí nghiệm để thử các cách làm giảm tiếng ồn.
(2) Chuẩn bị dụng cụ làm thí nghiệm.
(3) Đưa ra dự đoán về các cách ngăn tiếng ồn.
(4) Thực hiện nhiều lần thí nghiệm.
(5) Rút ra kết luận về các bước làm giảm tiếng ồn.
(6) Công bố kết quả nghiên cứu.
	A. (1), (2), (4), (3), (5), (6).	B. (3), (1), (2), (4), (5), (6).
	C. (6), (1), (2), (4), (5), (3).	D. (6), (3), (1), (4), (3), (5).
Câu 2: [NB] Trong các hoạt động dưới đây, hoạt động nào tuân thủ nguyên tắc an toàn khi sử dụng điện?
	A. Thường xuyên kiểm tra tình trạng hệ thống đường điện và các đồ dùng điện.
	B. Đến gần nhưng không tiếp xúc với các máy biến thế và lưới điện cao áp.
	C. Sửa chữa điện khi chưa ngắt nguồn điện.
	D. Chạm tay trực tiếp vào ổ điện, dây điện trần hoặc dây dẫn điện bị hở.
Câu 3: [NB] Khi dùng đồng hồ bấm giây để đo thời gian một người chạy hết quãng đường 100 m, sai số ngẫu nhiên có thể mắc phải là
	A. Đồng hồ được chia độ không đủ nhỏ.	B. Không dừng đồng hồ đúng lúc người đến đích.
	C. Người chạy không xuất phát kịp khi có hiệu lệnh.	D. Chất lượng đồng hồ không ổn định.
Câu 4: 


[NB] Gọi  là quãng đường vật đi được và  là độ dịch chuyển của vật trong thời gian chuyển động là . Biểu thức nào sau đây dùng để xác định tốc độ trung bình của vật?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 5: 
[NB] [image: ]Trong hình bên, đại lượng  được gọi là
	A. độ dịch chuyển.
	B. quãng đường.
	C. quỹ đạo.
	D. toạ độ.
Câu 6: 



[NB] [image: ]Cho đồ thị  biểu diễn các giai đoạn chuyển động của một vật như hình dưới đây. Chọn gốc tọa độ tại vị trí xuất phát và gốc thời gian lúc bắt đầu khảo sát. Tính chất chuyển động của vật trong từng giai đoạn ,  và  lần lượt là
	A. thẳng đều theo chiều âm; đứng yên; thẳng đều theo chiều dương. 
	B. thẳng đều theo chiều dương; đứng yên; thẳng đều theo chiều âm.
	C. đứng yên; thẳng đều theo chiều dương; đứng yên.
	D. đứng yên; thẳng đều theo chiều âm; đứng yên.
Câu 7: [TH] Đối với một vật chuyển động, đặc điểm nào sau đây chỉ là của quãng đường đi được, không phải của độ dịch chuyển?
	A. Có phương và chiều xác định.	B. Có đơn vị đo là mét.
	C. Không thể có độ lớn bằng 0.	D. Có thể có độ lớn bằng 0.
Câu 8: 




[TH] [image: ]Một sân bóng đá Futsal có kích thước sân thi đấu là 18 m và 28 m (hình bên). Giả sử có một người đi đều theo cạnh của sân thi đấu này từ điểm  qua điểm  đến điểm  với tốc độ 1,5 m/s. Thời gian để người này đi từ điểm  đến điểm  là
	A. 22,2 s.	B. 33,6 s.
	C. 44,4 s.	D. 30,7 s.
Câu 9: 


[NB] Xét một chiếc thuyền trên dòng sông. Gọi vận tốc của thuyền so với bờ là , vận tốc của nước so với bờ là  và vận tốc của thuyền so với nước là . Phát biểu nào sau đây là đúng?


	A.  là vận tốc tương đối.	B.  là vận tốc kéo theo.


	C.  là vận tốc tuyệt đối.	D.  là vận tốc tương đối.
Câu 10: 

[NB] Một hành khách ngồi trong xe , nhìn qua cửa sổ thấy xe  bên cạnh và sân ga đều chuyển động như nhau. Như vậy




	A. xe  đứng yên, xe  chuyển động.	B. xe  chạy, xe  đứng yên.




	C. xe  và xe  chạy cùng chiều.	D. xe  và xe  chạy ngược chiều.
Câu 11: [NB] Để đo tốc độ trong phòng thí nghiệm, ta cần
	A. đo thời gian và quãng đường chuyển động của vật.
	B. máy bắn tốc độ.
	C. đồng hồ đo thời gian.
	D. thước đo quãng đường.
Câu 12: 


[NB] Trong khoảng thời gian , một vật chuyển động thẳng có vận tốc biến thiên từ  đến . Khi đó, gia tốc trung bình của vật được xác định bằng công thức nào sau đây?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 13: 


[TH] Xét một vật chuyển động thẳng biến đổi đều, tại một thời điểm , vật có vận tốc  và gia tốc . Phát biểu nào sau đây là đúng?


	A. Nếu  thì vật chuyển động chậm dần đều.	B. Nếu  thì vật chuyển động nhanh dần đều.


	C. Nếu  thì vật chuyển động chậm dần đều.	D. Nếu  thì vật chuyển động nhanh dần đều.
Câu 14: 
[TH] Khi ô tô đang chạy với vận tốc 10 m/s trên đoạn đường thẳng thì người lái xe hãm phanh và ô tô chuyển động chậm dần đều, cho tới khi dừng lại ô tô đã chạy thêm được 50 m. Nếu chọn chiều  là chiều chuyển động thì gia tốc của ô tô là


	A.  m/s2.	B. 0,5 m/s2.	C. 0,2 m/s2.	D.  m/s2.
Câu 15: 


[TH] Đặc điểm nào dưới đây không phải là đặc điểm của vật chuyển động rơi tự do tại nơi có gia tốc rơi tự do ? Chọn trục tọa độ  thẳng đứng, chiều từ trên xuống và gốc tọa độ  tại vị trí thả vật.
	A. Chuyển động theo phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống dưới.
	B. Chuyển động rơi tự do là chuyển động nhanh dần đều.



	C. Kể từ lúc thả rơi vật , vận tốc của vật ở thời điểm  được xác định bởi công thức .


	D. Thời gian rơi tự do của vật được xác định bởi công thức , với  là độ cao thả rơi vật.
Câu 16: 




[TH] Tại nơi có gia tốc rơi tự do  m/s2, một vật được ném theo phương ngang với vận tốc ban đầu  m/s từ độ cao  so với mặt đất. Biết tầm xa của vật là . Độ cao  là
	A. 10 m.	B. 5 m.	C. 15 m.	D. 20 m.
Câu 17: [NB] Theo định luật I Newton, một vật nếu không chịu tác dụng của lực nào (vật tự do) thì
	A. vật đó chỉ có thể đứng yên.
	B. vật đó chỉ có thể chuyển động thẳng đều.
	C. vật đó sẽ chuyển động thẳng biến đổi đều.
	D. vật đó giữ nguyên trạng thái đứng yên, hoặc chuyển động thẳng đều mãi mãi.
Câu 18: 





[NB] Theo định luật III Newton, khi vật  tác dụng lên vật  một lực  thì vật  cũng tác dụng lại vật  một lực . Kết luận nào sau đây là đúng?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 19: [NB] Cho các cặp lực sau:
(1) Con ngựa kéo xe chuyển động có gia tốc về phía trước; xe kéo ngựa về phía sau.
(2) Con ngựa kéo xe về phía trước nhưng xe vẫn đứng yên; xe kéo ngựa về phía sau.
(3) Con ngựa kéo xe về phía trước nhưng xe vẫn đứng yên; mặt đất tác dụng vào xe một lực bằng về độ lớn nhưng ngược chiều.
(4) Trái Đất tác dụng vào xe một lực hút hướng thẳng đứng xuống dưới; mặt đất tác dụng vào xe một lực bằng về độ lớn và ngược chiều.
 Trong các cặp lực trên, cặp lực và phản lực theo định luật III Newton là
	A. (1) và (3).	B. (1) và (2).	C. (3) và (4).	D. (2) và (4).
Câu 20: [TH] Khối lượng là đại lượng đặc trưng cho
	A. trọng lượng của vật.		B. tác dụng làm quay của lực quanh một trục.
	C. thể tích của vật.		D. mức quán tính của vật.
Câu 21: 

[TH] Biểu thức nào sau đây là biểu thức của định luật II Newton khi vật có khối lượng  không đổi chịu tác dụng của lực  không đổi trong suốt quá trình xem xét?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 22: [TH] [image: ]Hai chị em cùng đi giày trượt như hình bên. Biết chị nặng hơn em. Khi chị kéo đầu dây thì
A. Em đứng yên, chị tiến về phía em.
B. Chị đứng yên, em tiến về phía chị.
C. Hai chị em cùng tiến lại gần nhau, em đi được quãng đường dài hơn.
D. Hai chị em cùng tiến lại gần nhau, chị đi được quãng đường dài hơn.
Câu 23: 

[TH] Một ô tô có khối lượng 1600 kg đang chuyển động thì bị hãm phanh với lực hãm  có độ lớn  N. Hỏi độ lớn và hướng của vectơ gia tốc  mà lực hãm  gây ra cho ô tô?



	A. Gia tốc  ngược hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.



 	B. Gia tốc  cùng hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.



	C. Gia tốc  ngược hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.



	D. Gia tốc  cùng hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.
Câu 24: [NB] Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về phương, chiều của trọng lực?
	A. Trọng lực có phương nằm ngang và có chiều hướng về phía Trái Đất.
	B. Trọng lực có phương thẳng đứng và có chiều hướng ra xa Trái Đất.
	C. Trọng lực có phương nằm ngang và có chiều hướng ra xa Trái Đất.
	D. Trọng lực có phương thẳng đứng và có chiều hướng về phía Trái Đất.
Câu 25: [NB] Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về lực căng dây?
	A. Lực căng dây có phương dọc theo dây, chiều chống lại xu hướng bị kéo dãn.
	B. Lực căng dây có phương dọc theo dây, cùng chiều với lực do vật kéo dãn dây.
	C. Lực căng dây chỉ xuất hiện ở hai đầu sợi dây.
	D. Với dây có khối lượng không đáng kể thì lực căng ở hai đâu dây luôn khác nhau về độ lớn.
Câu 26: 

[TH] Một tàu ngầm di chuyển dưới biển. Áp kế đặt ở ngoài vỏ tàu chỉ áp suất N/m2. Một lúc sau áp kế chỉ N/m2. Cho biết trọng lượng riêng của nước biển là 10300 N/m2. So với lúc đầu, lúc sau tàu ngầm đã
	A. nổi lên 225,2 m. 	B. lặn xuống 225,2 m.	C. nổi lên 112,6 m.	D. lặn xuống 112,6 m.
Câu 27: 


[TH] Gọi  là độ lớn của áp lực và  là hệ số ma sát trượt. Công thức nào sau đây là đúng khi nói về độ lớn của lực ma sát trượt ?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 28: [NB] Các tàu ngầm thường được thiết kế giống với hình dạng của cá heo để
	A. đẹp mắt.		B. giảm thiểu lực cản.
	C. tiết kiệm chi phí chế tạo.	D. tăng thể tích khoang chứa.
[image: ]Phần II. TỰ LUẬN  (3 câu – 3 điểm) 							
Câu 1: [VD] Cho biết đồ thị vận tốc – thời gian của một thang máy khi đi từ mặt đất lên đến sàn tầng ba của một tòa nhà như hình vẽ bên.
a/ Mặt sàn tầng ba nằm cách mặt đất bao nhiêu mét?
b/ Tính tốc độ trung bình của thang máy trong quá trình chuyển động trên.


Câu 2: 


[bookmark: MTBlankEqn][image: ][VD] Từ mặt đất, một quả bóng được ném xiên lên mái nhà nằm ngang thì sau đó 4 s nó chạm mái nhà ở độ cao  m (so với mặt đất) như hình bên. Khi chạm mái nhà, vectơ vận tốc của quả bóng hợp với mái nhà một góc . Lấy  m/s2 và bỏ qua các lực cản.
a/ Tính quãng đường mà quả bóng đi được theo phương ngang.
b/ Xác định vận tốc ban đầu của quả bóng (phương, hướng và độ lớn của vectơ vận tốc ban đầu).
Câu 3: 




[VD] Một viên bi  có khối lượng 300 g đang chuyển động với vận tốc 3 m/s thì va chạm vào viên bi  có khối lượng 600 g đang đứng yên trên mặt bàn nhẵn, nằm ngang. Biết thời gian va chạm của hai viên bi là 0,2 s và ngay sau đó, viên bi  chuyển động với vận tốc 0,5 m/s cùng chiều chuyển động ban đầu của viên bi . Bỏ qua các lực cản, ma sát. Xác định vận tốc của viên bi  ngay sau va chạm.
Câu 4: 

[TH] [image: ]Lực đẩy Archimedes quyết định đến sự nổi hay chìm của một vật. Một khối hộp có dạng hình lập phương có cạnh dài 10 cm và nặng 1 kg đặt trong nước nguyên chất có khối lượng riêng  kg/m3. Lấy  m/s2.
a/ Tính lực đẩy Acsimet tác dụng lên khối hộp nếu nó được nhúng hoàn toàn trong nước.
b/ Khi thả khối hộp này vào trong nước thì khối hộp sẽ nổi lên, chìm xuống hay lơ lửng trong nước? Tại sao?
Câu 5: 



[VDC] [image: ]Một hộp chứa cát ban đầu đứng yên, được kéo trên sàn nhà bằng một sợi dây với lực kéo  có độ lớn  N (hình bên). Cho biết hệ số ma sát trượt giữa hộp và sàn nhà là . Lấy  m/s2.
a/ Biểu diễn các lực tác dụng lên hộp cát trên hình vẽ. Từ đó, viết phương trình định luật II Niu-tơn đối với hộp cát.
b/ Góc giữa dây kéo và phương ngang là bao nhiêu để kéo được lượng cát lớn nhất? Tính khối lượng cát và hộp khi đó?

-----------------------------------------HẾT-----------------------------------------



HƯỚNG DẪN GIẢI
Phần I. TRẮC NGHIỆM 							
BẢNG ĐÁP ÁN
	1. B
	2. A
	3. B
	4. B
	5. A
	6. B
	7. C
	8. D
	9. D
	10. B

	11. A
	12. C
	13. C
	14. A
	15. C
	16. B
	17. D
	18. C
	19. B
	20. D

	21. A
	22. C
	23. D
	24. D
	25. A
	26. C
	27. B
	28. B
	
	


LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: [NB] Hãy sắp xếp các bước sau theo đúng thứ tự mô tả việc làm hợp lí của một nhà Vật lí khi nghiên cứu tìm cách giảm tác hại của tiếng ồn.
(7) Lựa chọn phương án làm thí nghiệm để thử các cách làm giảm tiếng ồn.
(8) Chuẩn bị dụng cụ làm thí nghiệm.
(9) Đưa ra dự đoán về các cách ngăn tiếng ồn.
(10) Thực hiện nhiều lần thí nghiệm.
(11) Rút ra kết luận về các bước làm giảm tiếng ồn.
(12) Công bố kết quả nghiên cứu.
	A. (1), (2), (4), (3), (5), (6).	B. (3), (1), (2), (4), (5), (6).
	C. (6), (1), (2), (4), (5), (3).	D. (6), (3), (1), (4), (3), (5).
Hướng dẫn giải:
Chọn B
Dựa vào sơ đồ quá trình tìm hiểu thế giới tự nhiên dưới gốc độ Vật lí:
[image: ]
Câu 2: [NB] Trong các hoạt động dưới đây, hoạt động nào tuân thủ nguyên tắc an toàn khi sử dụng điện?
	A. Thường xuyên kiểm tra tình trạng hệ thống đường điện và các đồ dùng điện.
	B. Đến gần nhưng không tiếp xúc với các máy biến thế và lưới điện cao áp.
	C. Sửa chữa điện khi chưa ngắt nguồn điện.
	D. Chạm tay trực tiếp vào ổ điện, dây điện trần hoặc dây dẫn điện bị hở.
Hướng dẫn giải:
Chọn A
Hoạt động tuân thủ nguyên tắc an toàn khi sử dụng điện là thường xuyên kiểm tra tình trạng hệ thống đường điện và các đồ dùng điện.
Câu 3: [NB] Khi dùng đồng hồ bấm giây để đo thời gian một người chạy hết quãng đường 100 m, sai số ngẫu nhiên có thể mắc phải là
	A. Đồng hồ được chia độ không đủ nhỏ.	B. Không dừng đồng hồ đúng lúc người đến đích.
	C. Người chạy không xuất phát kịp khi có hiệu lệnh.	D. Chất lượng đồng hồ không ổn định.
Hướng dẫn giải:
Chọn B
Khi dùng đồng hồ bấm giây để đo thời gian một người chạy hết quãng đường 100 m, sai số ngẫu nhiên có thể mắc phải là không dừng đồng hồ đúng lúc người đến đích.
Câu 4: 


[NB] Gọi  là quãng đường vật đi được và  là độ dịch chuyển của vật trong thời gian chuyển động là . Biểu thức nào sau đây dùng để xác định tốc độ trung bình của vật?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn giải:
Chọn B


Câu 5: 
[NB] [image: ]Trong hình bên, đại lượng  được gọi là
	A. độ dịch chuyển.
	B. quãng đường.
	C. quỹ đạo.
	D. toạ độ.
Hướng dẫn giải:
Chọn A

Độ dịch chuyển: .
Câu 6: 



[NB] [image: ]Cho đồ thị  biểu diễn các giai đoạn chuyển động của một vật như hình dưới đây. Chọn gốc tọa độ tại vị trí xuất phát và gốc thời gian lúc bắt đầu khảo sát. Tính chất chuyển động của vật trong từng giai đoạn ,  và  lần lượt là
	A. thẳng đều theo chiều âm; đứng yên; thẳng đều theo chiều dương. 
	B. thẳng đều theo chiều dương; đứng yên; thẳng đều theo chiều âm.
	C. đứng yên; thẳng đều theo chiều dương; đứng yên.
	D. đứng yên; thẳng đều theo chiều âm; đứng yên.
Hướng dẫn giải:
Chọn B









Trên đồ thị ,  và  có dạng đường thẳng xiên góc nên biểu diễn cho chuyển động thẳng đều; đường thẳng  dốc lên nên , vật chuyển động theo chiều dương; đường thẳng  dốc xuống nên , vật chuyển động theo chiều âm. Đoạn thẳng  song song với trục  nên có độ dịch chuyển không đổi theo thời gian, vật đứng yên.
Câu 7: [TH] Đối với một vật chuyển động, đặc điểm nào sau đây chỉ là của quãng đường đi được, không phải của độ dịch chuyển?
	A. Có phương và chiều xác định.	B. Có đơn vị đo là mét.
	C. Không thể có độ lớn bằng 0.	D. Có thể có độ lớn bằng 0.
Hướng dẫn giải:
Chọn C
Quãng đường là đại lượng vô hướng, có giá trị luôn dương; còn độ dịch chuyển là đại lượng có hướng, có giá trị dương, hoặc âm, hoặc bằng 0.
Câu 8: 




[TH] [image: ]Một sân bóng đá Futsal có kích thước sân thi đấu là 18 m và 28 m (hình bên). Giả sử có một người đi đều theo cạnh của sân thi đấu này từ điểm  qua điểm  đến điểm  với tốc độ 1,5 m/s. Thời gian để người này đi từ điểm  đến điểm  là
	A. 22,2 s.	B. 33,6 s.
	C. 44,4 s.	D. 30,7 s.
Hướng dẫn giải:
Chọn D

Quãng đường người đã đi:  m.



Thời gian người đi từ điểm  đến điểm : s.
Câu 9: 


[NB] Xét một chiếc thuyền trên dòng sông. Gọi vận tốc của thuyền so với bờ là , vận tốc của nước so với bờ là  và vận tốc của thuyền so với nước là . Phát biểu nào sau đây là đúng?


	A.  là vận tốc tương đối.	B.  là vận tốc kéo theo.


	C.  là vận tốc tuyệt đối.	D.  là vận tốc tương đối.
Hướng dẫn giải:
Chọn D




Trong công thức cộng vận tốc  thì  là vận tốc tuyệt đối,  là vận tốc tương đối và  là vận tốc kéo theo.
Câu 10: 

[NB] Một hành khách ngồi trong xe , nhìn qua cửa sổ thấy xe  bên cạnh và sân ga đều chuyển động như nhau. Như vậy




	A. xe  đứng yên, xe  chuyển động.	B. xe  chạy, xe  đứng yên.




	C. xe  và xe  chạy cùng chiều.	D. xe  và xe  chạy ngược chiều.
Hướng dẫn giải:
Chọn B




Một hành khách ngồi trong xe , nhìn qua cửa sổ thấy xe  bên cạnh và sân ga đều chuyển động như nhau nên xe  đứng yên (cùng tính chất với sân ga) và xe  chuyển động.
Câu 11: [NB] Để đo tốc độ trong phòng thí nghiệm, ta cần
	A. đo thời gian và quãng đường chuyển động của vật.
	B. máy bắn tốc độ.
	C. đồng hồ đo thời gian.
	D. thước đo quãng đường.
Hướng dẫn giải:
Chọn A

Từ công thức , để đo tốc độ trong phòng thí nghiệm ta chỉ cần đo thời gian và quãng đường chuyển động của vật.
Câu 12: 


[NB] Trong khoảng thời gian , một vật chuyển động thẳng có vận tốc biến thiên từ  đến . Khi đó, gia tốc trung bình của vật được xác định bằng công thức nào sau đây?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn giải:
Chọn C

Theo định nghĩa: .
Câu 13: 


[TH] Xét một vật chuyển động thẳng biến đổi đều, tại một thời điểm , vật có vận tốc  và gia tốc . Phát biểu nào sau đây là đúng?


	A. Nếu  thì vật chuyển động chậm dần đều.	B. Nếu  thì vật chuyển động nhanh dần đều.


	C. Nếu  thì vật chuyển động chậm dần đều.	D. Nếu  thì vật chuyển động nhanh dần đều.
Hướng dẫn giải:
Chọn C




Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, nếu  (tức là ) thì vật chuyển động chậm dần đều; nếu  (tức là ) thì vật chuyển động nhanh dần đều.
Câu 14: 
[TH] Khi ô tô đang chạy với vận tốc 10 m/s trên đoạn đường thẳng thì người lái xe hãm phanh và ô tô chuyển động chậm dần đều, cho tới khi dừng lại ô tô đã chạy thêm được 50 m. Nếu chọn chiều  là chiều chuyển động thì gia tốc của ô tô là


	A.  m/s2.	B. 0,5 m/s2.	C. 0,2 m/s2.	D.  m/s2.
Hướng dẫn giải:
Chọn A

Ta có:  m/s2.
Câu 15: 


[TH] Đặc điểm nào dưới đây không phải là đặc điểm của vật chuyển động rơi tự do tại nơi có gia tốc rơi tự do ? Chọn trục tọa độ  thẳng đứng, chiều từ trên xuống và gốc tọa độ  tại vị trí thả vật.
	A. Chuyển động theo phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống dưới.
	B. Chuyển động rơi tự do là chuyển động nhanh dần đều.



	C. Kể từ lúc thả rơi vật , vận tốc của vật ở thời điểm  được xác định bởi công thức .


	D. Thời gian rơi tự do của vật được xác định bởi công thức , với  là độ cao thả rơi vật.
Hướng dẫn giải:
Chọn C



Kể từ lúc thả rơi vật , vận tốc của vật ở thời điểm  được xác định bởi công thức .
Câu 16: 




[TH] Tại nơi có gia tốc rơi tự do  m/s2, một vật được ném theo phương ngang với vận tốc ban đầu  m/s từ độ cao  so với mặt đất. Biết tầm xa của vật là . Độ cao  là
	A. 10 m.	B. 5 m.	C. 15 m.	D. 20 m.
Hướng dẫn giải:
Chọn B

Tầm xa của vật:  m.
Câu 17: [NB] Theo định luật I Newton, một vật nếu không chịu tác dụng của lực nào (vật tự do) thì
	A. vật đó chỉ có thể đứng yên.
	B. vật đó chỉ có thể chuyển động thẳng đều.
	C. vật đó sẽ chuyển động thẳng biến đổi đều.
	D. vật đó giữ nguyên trạng thái đứng yên, hoặc chuyển động thẳng đều mãi mãi.
Hướng dẫn giải:
Chọn D
Theo định luật I Newton, một vật nếu không chịu tác dụng của lực nào (vật tự do) thì vật đó giữ nguyên trạng thái đứng yên, hoặc chuyển động thẳng đều mãi mãi.
Câu 18: 





[NB] Theo định luật III Newton, khi vật  tác dụng lên vật  một lực  thì vật  cũng tác dụng lại vật  một lực . Kết luận nào sau đây là đúng?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn giải:
Chọn C







Theo định luật III Newton, khi vật  tác dụng lên vật  một lực  thì vật  cũng tác dụng lại vật  một lực : . Hai lực này là cặp lực – phản lực.
Câu 19: [NB] Cho các cặp lực sau:
(1) Con ngựa kéo xe chuyển động có gia tốc về phía trước; xe kéo ngựa về phía sau.
(2) Con ngựa kéo xe về phía trước nhưng xe vẫn đứng yên; xe kéo ngựa về phía sau.
(3) Con ngựa kéo xe về phía trước nhưng xe vẫn đứng yên; mặt đất tác dụng vào xe một lực bằng về độ lớn nhưng ngược chiều.
(4) Trái Đất tác dụng vào xe một lực hút hướng thẳng đứng xuống dưới; mặt đất tác dụng vào xe một lực bằng về độ lớn và ngược chiều.
 Trong các cặp lực trên, cặp lực và phản lực theo định luật III Newton là
	A. (1) và (3).	B. (1) và (2).	C. (3) và (4).	D. (2) và (4).
Hướng dẫn giải:
Chọn B
Các cặp lực và phản lực theo định luật III Newton là Con ngựa kéo xe chuyển động có gia tốc về phía trước và xe kéo ngựa về phía sau; con ngựa kéo xe về phía trước nhưng xe vẫn đứng yên và xe kéo ngựa về phía sau.
Câu 20: [TH] Khối lượng là đại lượng đặc trưng cho
	A. trọng lượng của vật.		B. tác dụng làm quay của lực quanh một trục.
	C. thể tích của vật.		D. mức quán tính của vật.
Hướng dẫn giải:
Chọn D
Khối lượng là đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của vật. Khối lượng càng lớn thì mức quán tính càng cao.
Câu 21: 

[TH] Biểu thức nào sau đây là biểu thức của định luật II Newton khi vật có khối lượng  không đổi chịu tác dụng của lực  không đổi trong suốt quá trình xem xét?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn giải:
Chọn A

Theo định luật II Newton: .
Câu 22: [TH] [image: ]Hai chị em cùng đi giày trượt như hình bên. Biết chị nặng hơn em. Khi chị kéo đầu dây thì
A. Em đứng yên, chị tiến về phía em.
B. Chị đứng yên, em tiến về phía chị.
C. Hai chị em cùng tiến lại gần nhau, em đi được quãng đường dài hơn.
D. Hai chị em cùng tiến lại gần nhau, chị đi được quãng đường dài hơn.
Hướng dẫn giải:
Chọn C
Theo định luật III Newton, khi chị kéo đầu dây, em bị kéo tiến lại gần chị thì chị cũng kéo lại bằng một lực có độ lớn bằng với lực chị đã kéo nhưng ngược chiều với nó. Vì thế mà hai chị em tiến lại gần nhau.
Theo định luật II Newton, với lực có độ lớn bằng nhau, chị nặng hơn em nên gia tốc của chị nhỏ hơn của em. Do đó em sẽ đi được quãng đường dài hơn so với chị.
Câu 23: 

[TH] Một ô tô có khối lượng 1600 kg đang chuyển động thì bị hãm phanh với lực hãm  có độ lớn  N. Hỏi độ lớn và hướng của vectơ gia tốc  mà lực hãm  gây ra cho ô tô?



	A. Gia tốc  ngược hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.



 	B. Gia tốc  cùng hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.



	C. Gia tốc  ngược hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.



	D. Gia tốc  cùng hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.
Hướng dẫn giải:
Chọn D

Theo định luật II Newton: .



Như vậy, gia tốc  cùng hướng với lực hãm  và có độ lớn  m/s2.
Câu 24: [NB] Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về phương, chiều của trọng lực?
	A. Trọng lực có phương nằm ngang và có chiều hướng về phía Trái Đất.
	B. Trọng lực có phương thẳng đứng và có chiều hướng ra xa Trái Đất.
	C. Trọng lực có phương nằm ngang và có chiều hướng ra xa Trái Đất.
	D. Trọng lực có phương thẳng đứng và có chiều hướng về phía Trái Đất.
Hướng dẫn giải:
Chọn D
Trọng lực có phương thẳng đứng và có chiều hướng về phía Trái Đất.
Câu 25: [NB] Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về lực căng dây?
	A. Lực căng dây có phương dọc theo dây, chiều chống lại xu hướng bị kéo dãn.
	B. Lực căng dây có phương dọc theo dây, cùng chiều với lực do vật kéo dãn dây.
	C. Lực căng dây chỉ xuất hiện ở hai đầu sợi dây.
	D. Với dây có khối lượng không đáng kể thì lực căng ở hai đâu dây luôn khác nhau về độ lớn.
Hướng dẫn giải:
Chọn A
Lực căng dây có phương dọc theo dây, chiều chống lại xu hướng bị kéo dãn.
Câu 26: 

[TH] Một tàu ngầm di chuyển dưới biển. Áp kế đặt ở ngoài vỏ tàu chỉ áp suất N/m2. Một lúc sau áp kế chỉ N/m2. Cho biết trọng lượng riêng của nước biển là 10300 N/m2. So với lúc đầu, lúc sau tàu ngầm đã
	A. nổi lên 225,2 m. 	B. lặn xuống 225,2 m.	C. nổi lên 112,6 m.	D. lặn xuống 112,6 m.
Hướng dẫn giải:
Chọn C
Độ chênh lệch áp suất giữa hai điểm có độ sâu khác nhau trong chất lỏng:


m
Vậy tàu ngầm đã nổi lên 112,6 m.
Câu 27: 


[TH] Gọi  là độ lớn của áp lực và  là hệ số ma sát trượt. Công thức nào sau đây là đúng khi nói về độ lớn của lực ma sát trượt ?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn giải:
Chọn B

Độ lớn của lực ma sát trượt là .
Câu 28: [NB] Các tàu ngầm thường được thiết kế giống với hình dạng của cá heo để
	A. đẹp mắt.		B. giảm thiểu lực cản.
	C. tiết kiệm chi phí chế tạo.	D. tăng thể tích khoang chứa.
Hướng dẫn giải:
Chọn B
Các tàu ngầm thường được thiết kế giống với hình dạng của cá heo để giảm thiểu lực cản.
Phần II. TỰ LUẬN  (3 câu – 3 điểm) 							[image: ]		
Câu 1: [VD] Cho biết đồ thị vận tốc – thời gian của một thang máy khi đi từ mặt đất lên đến sàn tầng ba của một tòa nhà như hình vẽ bên.
a/ Mặt sàn tầng ba nằm cách mặt đất bao nhiêu mét?
b/ Tính tốc độ trung bình của thang máy trong quá trình chuyển động trên.
Hướng dẫn giải:
a/ Khoảng cách từ mặt sàn tầng ba đến mặt đất bằng quãng 

đường thang máy đã đi được:  m.

[image: ]b/ Tốc độ trung bình của thang máy:  m/s.
Câu 2: 


[VD] Từ mặt đất, một quả bóng được ném xiên lên mái nhà nằm ngang thì sau đó 4 s nó chạm mái nhà ở độ cao  m (so với mặt đất) như hình bên. Khi chạm mái nhà, vectơ vận tốc của quả bóng hợp với mái nhà một góc . Lấy  m/s2 và bỏ qua các lực cản.
a/ Tính quãng đường mà quả bóng đi được theo phương ngang.
b/ Xác định vận tốc ban đầu của quả bóng (phương, hướng và độ lớn của vectơ vận tốc ban đầu).
[image: ]
Hướng dẫn giải:


Chọn hệ trục tọa độ  như hình bên và gốc thời gian  là lúc ném quả bóng.




Chuyển động của quả bóng được phân tích theo trục tọa độ như sau:


		

Lúc  s:
· 
.
· 
.


Do đó:  m/s.

a/ Quãng đường mà quả bóng đi được theo phương ngang:  m.


b/ Vận tốc ban đầu của quả bóng hướng chếch lên góc  với phương ngang và có độ lớn  m/s.
Câu 3: 




[VD] Một viên bi  có khối lượng 300 g đang chuyển động với vận tốc 3 m/s thì va chạm vào viên bi  có khối lượng 600 g đang đứng yên trên mặt bàn nhẵn, nằm ngang. Biết thời gian va chạm của hai viên bi là 0,2 s và ngay sau đó, viên bi  chuyển động với vận tốc 0,5 m/s cùng chiều chuyển động ban đầu của viên bi . Bỏ qua các lực cản, ma sát. Xác định vận tốc của viên bi  ngay sau va chạm.
Hướng dẫn giải:

Theo định luật III Newton: 

Chọn chiều dương là chiều chuyển động ban đầu của viên bi .


Khi đó:  m/s.

Vậy sau va chạm, viên bi  tiếp tục chuyển động theo hướng ban đầu với tốc độ là 4 m/s.
Câu 4: 

[TH] [image: ]Lực đẩy Archimedes quyết định đến sự nổi hay chìm của một vật. Một khối hộp có dạng hình lập phương có cạnh dài 10 cm và nặng 1 kg đặt trong nước nguyên chất có khối lượng riêng  kg/m3. Lấy  m/s2.
a/ Tính lực đẩy Acsimet tác dụng lên khối hộp nếu nó được nhúng hoàn toàn trong nước.
b/ Khi thả khối hộp này vào trong nước thì khối hộp sẽ nổi lên, chìm xuống hay lơ lửng trong nước? Tại sao?
Hướng dẫn giải:

a/ Khi vật được nhúng hoàn toàn trong nước thì  N.


b/ Vì  N  nên khối hộp nằm lơ lửng trong nước.
Câu 5: 



[VDC] [image: ]Một hộp chứa cát ban đầu đứng yên, được kéo trên sàn nhà bằng một sợi dây với lực kéo  có độ lớn  N (hình bên). Cho biết hệ số ma sát trượt giữa hộp và sàn nhà là . Lấy  m/s2.
a/ Biểu diễn các lực tác dụng lên hộp cát trên hình vẽ. Từ đó, viết phương trình định luật II Niu-tơn đối với hộp cát.
b/ Góc giữa dây kéo và phương ngang là bao nhiêu để kéo được lượng cát lớn nhất? Tính khối lượng cát và hộp khi đó?
[image: ]Hướng dẫn giải:

a/ Theo định luật II Newton: .
b/ Chiếu biểu thức của định luật II Newton lên hai trục tọa độ ta được:
· 
.

Lực ma sát: 
· 



Để kéo được lượng cát lớn nhất thì  đạt GTLN và  nhỏ nhất.

Ta có:	



   với  và 


 khi .

	 khi hộp được kéo trượt đều.

Vậy khi  và kéo hộp trượt đều thì kéo được lượng cát lớn nhất có khối lượng là

 kg.
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